

族。封建不如大一统，但稳固的大一统，建成“创新型国家”，最优逻辑是“寓封建之意于郡县之中”。

四、关于史观的遐想

潘岳的文章赞美汉胡大融合，表达了他对中式大一统与西式封建的鲜明史观立场。为澄清身在何处，我在此概括世上的五类史观。

第一，历史是单一神的杰作。占世界人口绝大多数的是基督徒和穆斯林。除了中国的主体族裔，宗教命定论是世界上其他各人类群体的深厚文化背景。一神论还是“历史终结”论的源泉。

第二，历史是循环的。“循环”的主体是人类政治共同体的兴衰。西方自古希腊城邦开始有这种史观，因为城邦寿命很短。中国也自古就有大一统治乱兴衰“分久必合，合久必分”的循环史观。

第三，历史是进化的。七千年来只有第一产业，技术推动历史进步的观念是制造业时代的事，进步史观是近代才诞生的。

第四，历史是群体内部种姓、等级、阶级、上中下利益集团彼此斗争和重组的结果。这种进步史观也是近代才有的，是随生产方式进步而来的，却是而今西方的主流史观。

第五，历史是政治共同体从小到大凝聚的结果。从众多部落到城邦，从众多城邦到国家，从众多中小国到超级大国，或许还有从超级大国到未来的世界大同，体现为政治共同体之间优胜劣汰的生存竞争和交流交融。这种史观非常中国，秦汉时代就诞生了。

可以把上述五种史观合并简化为当今的两大类史观。

第一，人类历史主要由技术进步和群体内部利益集团的斗争推动。如此史观催生了如下的“自由”价值观：从群体中独立解放的“个人自由”，到集团之间进行利益斗争的“社会自由”，到集团争夺控制政府权力的“政治自由”。这史观强调“分”的社会价值，强调社会集团的强弱胜负是政治分析的基本单元。

第二，人类历史主要由技术进步和政治共同体的治乱兴衰竞争推动，比拼的是政治共同体的内聚力和适合先进技术创新发展的环境。如此史观催生了“大家庭”价值观：扶老携幼、扶危济困、守望相助、天下一家。这史观强调“合”的社会价值，强调能团结内部社会的政治共同体本身是政治分析的基本单元。

正是在第二种史观基础上，笔者对潘岳的文章产生了强烈共鸣。

【网络文章】

乌兹别克斯坦要求今年 8 月 1 日前，国内所有使用乌兹别克语书写的地名、街道、术语、组织、标牌、广告、通告、工作文件和各种表格等，全部改为拉丁字母（目前有一部分仍是基里尔字母）¹

张 宁，中国社会科学院研究员

20 世纪初之前，乌兹别克斯坦一直使用阿拉伯语（字母表）。乌兹别克文字一直以阿拉伯字母为基础。

¹https://www.toutiao.com/w/i1704419049541645/?tt_from=weixin&utm_campaign=client_share×tamp=1625541937&app=news_article&utm_source=weixin&utm_medium=toutiao_android&use_new_style=1&share_token=5edd2799-39ac-4e49-bf43-56d6ac67f179&wxshare_count=2&wid=1625545373751（2021-7-6）



苏联时期，1926年在巴库举行的第一届突厥语大会上，苏联中央要求所有突厥语文字都改用拉丁文字母。然而到1940年，又要求使用西里尔字母。

苏联解体后，乌兹别克斯坦在选择国家语言方面举棋不定。直到1993年9月2日才通过一项法律，决定采用以拉丁字母为基础的乌兹别克字母表。2000年9月1日，乌兹别克斯坦下决心推进国语字母拉丁化，但该进程多次推迟。

主要困难在于：第一，改变字母需要大量经费，标牌和系统等需要更换。第二，可能造成文化断层，毕竟使用基里尔字母已经七八十年，这期间的文化经典可能丢失。第三，需要考虑其他突厥语国家的字母体系，尽可能统一，目前主要参照土耳其语字母。第四，拉丁字母和基里尔字母书写各有优势，拉丁字母也不能完美体现乌兹别克语的优美。

拉丁字母与西里尔字母长期和平共处。教科书、报纸、办公室很多都是两种字母。甚至在电视和电影的字幕中，也会同时使用两种字母表。在公共交通、所有公共场所和机构，一切都是两种字母。

苏联时期的所有乌兹别克文献、科技出版物、百科全书都是用乌兹别克西里尔字母创作的。报纸和杂志甚至现在都用西里尔字母印刷，以免失去读者。

国语字母使用混乱，让乌兹别克斯坦的知识界不堪其扰，国语教育政策落实困难，教育系统正在衰退，人才和干部素质提高缓慢。迫使乌政府彻底下决心，全面快速推进国语文字拉丁化。

2021年2月10日，乌兹别克斯坦内阁通过一项国语路线图决定《关于进一步发展乌兹别克语和完善国家语言政策的政府令》，要求今年8月1日前所有国语文字从基里尔文字完全转化为拉丁字母，自2023年1月1日起，应用拉丁字母的乌兹别克语将涵盖所有领域，包括政府文件和办公文件。

《民族社会学研究通讯》第1期-第331期均可在北京大学社会学系图书分馆网页下载：

<http://www.sachina.edu.cn/library/journal.php?journal=1>.

也可登陆《中国民族宗教网》<http://www.mzb.com.cn/html/Home/category/36460-1.htm>

在“学术通讯”部分下载各期《通讯》。

《通讯》所刊载论文仅向读者提供各类学术信息，供大家参考，并不代表编辑人员的观点。

中国社会与发展研究中心
北京大学 社会学人类学研究所
中国社会学会 民族社会学专业委员会

本期责任编辑：马戎、王娟
邮编：100871
电子邮件：marong@pku.edu.cn

